

教学督导简报

2022-2023 学年第一学期第 2 期 （总第 2 期）

广东财贸职业学院教务处教学督导室

二〇二二年十一月八日

本着强化教师职业道德规范、持续推进我校教风建设、提高教学质量、提升学校整体教风、以教风带动学风校风的理念，学校增强了教学督导力量，进一步明确职责、强化管理。10月20日，教务处召开专题会议，对开学以来的教学督导工作进行总结，对下一阶段工作进行了安排部署。7--10周，教学督导室继续履行本学期督教工作任务，把任课教师教风及学生学风作为日常督导工作内容。现将听课巡堂过程中发现的教学亮点及存在的主要问题做归纳总结，并通报如下：

一、教学工作的总体情况

因疫情防控需要，近期学校的教学工作采用线上和线下同步教学的方式，教学督导室迅速对线上教学的听课工作进行了专门部署和安排。3名专职教学督导在坚持深入线下课堂听课的同时，对学校线上教学进行了广泛查课、巡课、听课，确保学校线上教学正常有序，防止教学舆情事故发生。其间发现了一批优秀教师和优质线上教学课堂，任课教师精心准备、认真授课、主动出镜，同时分享高质量的PPT，线上师生互动良好，保障了线上教学“不断线、不降质”。但也发现了一些问题，线上教学时空间隔，师生互动不足，学习氛围感不强，给教学质量和教学效果带来较大挑战。部分教师不熟悉线上教学平台操作方法，对学生在课堂里的学习情况无法掌控，实训操作环节难以实

施，教学效果无法保证。教学督导在课后及时与线上授课教师沟通反馈，提出整改意见。各二级学院也积极行动起来，对线上教学期间学院听课工作进行了安排和部署。

本阶段线下课堂听课的总体情况良好，大部分教师教学准备充分、授课认真、教学各环节把控得当、学生参与教学程度较高。同时也存在部分年轻教师、新进教师教学方法单一、钻研教材教法不够、教学缺乏激情、教学进程安排不当、唱“独角戏”满堂灌的现象。

二、教学督导过程中发现的亮点

1. 经济贸易学院梁燕讲授的《汽车电工电子》课，线上授课顺畅、语音清晰、速度适中、提问到位，关注学生对教学内容的理解，较难理解的部分会再次重点讲解，传授学生学习方法。

2. 艺术学院谭淑芳讲授的《设计素描》课，图例展示丰富、答疑及时，视频选择与课程密切相关、时长合理，且在播放的同时穿插适当讲解、互动较好，与学生分享自己的艺术感受，引导鼓励学生参观博物馆开拓眼界。

3. 经贸学院欧阳昊老师讲授的《综合英语》课，授课结合自身工作经历，介绍课程专业前景引导学生朝目标努力来调动学生的兴趣，上课思路清晰、语言表达生动流畅、学生配合度非常高、课堂氛围活跃，授课风格独具个人魅力。

4. 金投学院曾旺老师讲授的《物流管理基础》课，教师对课程内容非常熟悉、讲解清晰，用耳熟能详的小案例解释专业问题以帮助学生理解，课堂节奏轻松适中、亲和力很强，和学生互动自然有趣。

5. 基础教育学院梁捷老师讲授的《美术基础》课，教态大方、语气自然亲切、讲解深入明确逻辑清晰、对重难点的把控非常到位。

6. 经贸学院陈丽敏讲授的《中国旅游文化》课，课件制作美观符合课程要求，建筑特色解释清晰明了、图文并茂、案例丰富、有趣生动，视频选用与课程关联度高。

7. 财务会计学院彭榆杭老师讲授的《会计基础》课，PPT制作实用美观、重难点突出、例题演示讲解清晰、讲练结合。

8. 10月26日下午，马克思主义学院开展了示范课教研活动，示范课主讲老师为在思政教学领域深耕多年的康建军副教授。教学督导曾纯老师参与了听课评课，她认为马院的教研活动开展得很有特色，上学期举办的教学能力比赛、这学期的示范课等形式多样，值得学习和推广。曾纯老师希望康老师多向年轻老师传经送宝，让学校的思政课在高职院校中创出自己的特色。

三、教学存在的主要问题及对策建议

1. 教师授课方面，师资与专业课程不匹配，个别老师的课程安排（如《商品拍摄与图像处理》）专业跨度大。个别企业导师（如淘宝班）授课内容实战讲解欠缺，对课程重难点把握不清晰，实训课堂较为沉闷，没有动手操作练习，与开设课程目标有较大差距。建议二级学院要根据人才培养目标招聘与岗位相对应的学科人才。

2. 个别教师上课重难点不突出，课堂互动很少，无法调动学生的兴趣和积极性；课件基本都是文字性内容罗列，较少图文结合和进行课外扩充；语气平淡、语速较快、上课没有节奏和热情。个别老师课

堂上在讲台上站（或坐）着“一站（坐）到底”，对下面的学生学习情况不闻不问，放任自流。建议：（1）广大教师特别是新老师按照学校要求，深入课堂听课，虚心向老教师请教；（2）教研室应组织新进教师认真学习《广东财贸职业学院教师课堂教学行为规范》，按学校要求履行教师职责；（3）各教研室要把辅导新进教师采用与课程相宜的教学方法作为近期的一项重要工作来做，帮助新老老师尽快提升教学能力，深化教学改革。

四、巡堂情况通报

教学督导室专职教学督导按照工作任务和职责，进行了每周不定期全校教学巡堂，7--10周巡堂发现的情况如下：

1.金融投资学院的教学管理人员坚持巡堂制度，重点巡查线上课堂，全院教学正常秩序得到保证，值得学习推广。

2.学生迟到旷课情况依然存在，学习积极性不高，课堂上玩手机、睡觉情况屡见不鲜，个别教师视而不见，缺乏检查督促、管教管学。建议二级学院领导和辅导员要经常深入一线课堂听课，了解班级教风学风，调查学生迟到旷课的原因，采取有力措施加强对学生的管理，不断提高育人水平和管理能力。

3.有教师反映因教室多媒体设备故障维修不及时而影响教学。广州校区教室麦克风、电脑等教学设施老旧，不能满足教学需要。

4.有的教室卫生环境状况差。建设银行在2号楼举办的金融理财宣传活动结束后，没有及时把条幅、广告立牌、矿泉水空瓶等物品清理干净，桌椅使用后也没有归位。